

Mic Jurnal al Primărilor

Anul II • Nr. 1 (9) • Ianuarie 2017

„Să ai sentimentul veșniciei în tine”

Arsenie PAPACIOC

Mi-am îngăduit zilele trecute o sesiune de lectură aparte. Însemnări ale Sfântului Dobrogei eterne, Arsenie Papacioc. Însemnările sale mi-au reamintit că omul trebuie să ia seama asupra sa și să vegheze cu luare aminte asupra sufletului său, în toate zilele vieții sale, ca nu cumva să uite lucrurile pe care le-a văzut cu ochii și să-i iasă din inimă; ba mai mult, el trebuie să le facă cunoscute copiilor săi și copiilor copiilor săi. Citiți și voi cei mai tineri, îndemnurile acestui trăitor în duh și veți înțelege cu folos că rolul cuvântului este să ofere omului verticalitatea.

Spune părintele: „*Suntem veșnici, nu în materie, ci în duh. Sufletele noastre au porțile Raiului deschise, doar să ne ostenim să ajungem până la ele. Prin post, rugăciune, nevoiță, faptă bună... Dragii mei, nu e puțin lucru să ai sentimentul veșniciei în tine... Câți însă mai conștientizează aceasta? Dacă am fi convinși și constienți permanent că suntem veșnici și că prin faptele noastre ne hotărâm locul în veșnicie – ori în chinurile iadului, ori în dulceața Raiului, adică în unirea deplină cu Dumnezeu -, atunci am fi mult mai chibzuiți. Nu poți fura, omori, urî, dacă știi că prin aceasta viața ta de după pragul morții va fi numai lacrimă și suferință. Și nici nu te poți teme de moarte dacă știi că aceasta nu este decât adormirea trupului, pentru întoarcerea sufletului în Sânurile Domnului. Omul creștin știe că trebuie să facă doar ceea ce-l mântuiește, dar face și altele, care-l osândesc. Vă dați seama ce-ar fi fost lumea fără Hristos? Bucurați-vă că S-a născut și nașteți-L mereu în inimile voastre. Cu El putem totul, fără Hristos nu putem nimic. Repetați-vă asta întreaga viață și veți greși mai puțin, nu vă veți mai teme și veți putea birui. [...]*”

Iată cum înțelepciunea ortodoxă se întretaie folositor, cu marile școli filosofice, în acest caz cu cea stoică fondată în Atena de Zenon din Citium în vremea elenismului antic, căci și acolo principiile ghidau tinerii să trăiască potrivit rațiunii, să renunțe la pasiuni și la plăceri, să considere virtutea ca singurul bun adevărat și să se dovedească neclintiți în fața vicisitudinilor vieții. Da, noi oamenii nu putem controla ceea ce ni se întâmplă în viață, însă trebuie să învățăm să putem controla percepția pe care o avem asupra lucrurilor.

Pr. Romulus FRANCESCU

pag. 2

RECAS

pag. 3

VĂRĂDIA DE MURES

pag. 4

CARANSEBES

pag. 5

TRAIAN VUIA

pag. 6

CRUCEA

pag. 7

SĂVÂRȘIN

pag. 8

BAIA

pag. 9

FÂRLIUG

pag. 10

CUMPĂNA

pag. 11

BERZOVIA

pag. 12

Oaspeți în redacție

Anul 2016 în retrospectivă

Anul 2016 a pus orașul Receaș în lumina unor frumoase realizări din punct de vedere infrastructural, dar și cultural. Alegerile locale desfășurate în vară i-au adus domnului primar 92% din voturi. Edilul le pune pe seama activității sale de până atunci, cu rezultate vizibile în domeniul investițiilor. Amintim piața agro-alimentară, parcul central, modernizarea zonei centrale, asfaltarea și reabilitarea drumurilor, extinderea rețelei de apă în satele aparținătoare, menținerea curățeniei printr-un serviciu de salubritate înființat recent și altele.

În anul 2016, administrația locală se mândrește cu finalizarea unor proiecte importante pentru localități, cu asfaltarea aproape totală a străzilor orașului și cu plantarea de pomi decorativi.

De asemenea, domnul primar Pavel Teodor și domnul viceprimar Gabriel Băcescu au fost alături de oamenii orașului la fiecare eveniment important. Au sărbătorit împreună Ziua Națională printr-o manifestare de mare amploare, au primit colindători și s-au bucurat alături de aceștia de sărbătoarea Nașterii Domnului, au fost în mijlocul comunității în noaptea dintre ani și au organizat un frumos eveniment dedicat persoanelor

care au împlinit în anul ce a trecut frumoasele vârste de 80, 90 și 100 de ani, precum și cuplurilor care au sărbătorit 50 de ani de căsnicie, cu premii și un spectacol muzical oferit de formația condusă de Lucuță Stelian, Tinel Veresejan,



Nu mai trebuie să precizăm că domnul primar este în primul rând un om dedicat comunității sale. Pentru anul 2017 trei proiecte vor fi prioritare: asfaltarea drumurilor orașului și din satele aparținătoare, amenajarea peisajistică a drumului ce duce înspre Cramele Receaș și amenajarea cu gabioane a canalului colector din piața cu vechituri. De asemenea, se dorește construcția a două totemuri la intrările în oraș, modernizarea șoselei principale și amenajarea pistelor pentru bicicliști. Două proiecte au fost deja aprobate și își așteaptă finanțarea. Este vorba despre „Dotarea Serviciului de Urgență - Pompieri cu mașini noi” și „Modernizarea sistemului de iluminat public”. Valoarea acestor proiecte se ridică la aproape două milioane de euro, iar contribuția Primăriei este de numai 2%. Mai mult decât atât, edilul are în vedere înființarea unui centru

Dana Ivan, Nicoleta Anculia, Adriana Nemeș și alții. Mai mult decât atât, cei doi au fost prezenți în sânul comunității la evenimentele de succes ale tinerilor recășeni precum deschiderea sălii Sport Izvin.

medical pentru urgențe și construirea unei policlinici. Tot în 2017 se va realiza și referendumul despre care am mai vorbit, referitor la revenirea localității la statutul de comună. Așadar, se previzionează încă un an plin, rodnic, cu multe realizări în cadrul comunității.



Primăria localității dispune de un cămin nou pentru persoane vârstnice

Doamna primar Crina Miculiț conștientizează drama vârstnicilor în societatea actuală. Tocmai de aceea pune la dispoziție un cămin pentru persoanele vârstnice, care au nevoie de ajutor, modern, dotat cu toate utilitățile.

Căminul dispune de 14 locuri de cazare în 7 camere cu două locuri, baie proprie în fiecare cameră, dotată la cele mai noi standarde, cu cabină de duș cu hidromasaj. De asemenea, deține spații speciale pentru prepararea alimentelor și servirea meselor, corespunzătoare cerințelor de igienă, siguranță și confort pentru cei vârstnici. Mai mult decât atât, căminul dispune și de o sală de recreere, unde bătrânii vor putea desfășura diferite activități, unde vor socializa și se vor relaxa. În curtea căminului a fost amenajat

un parc cu bănci și balansoar, numai bun pentru zilele însorite și călduroase.

Obiectivele acestui proiect sunt: găzduirea pe perioadă nedeterminată a vârstnicilor cu posibilități reduse de a se îngriji,



asistență permanentă, asistență medicală și îngrijire, consiliere psihologică și îndeplinirea funcției de socializare și activități de petrecere a timpului liber.

Căminul oferă beneficiarilor următoarele servicii: sociale, precum ajutor pentru me-

naj, consiliere juridică și administrativă, modalități de prevenire a marginalizării sociale și de reintegrare socială în raport cu capacitatea psiho-afectivă; servicii socio-medice, care cuprind: ajutor pentru menținerea sau readaptarea capacităților fizice ori intelectuale, asigurarea unor programe de ergoterapie, sprijin pentru realizarea igienei corporale și servicii medicale, cum sunt: consultații și tratamente la cabinetul medical, sau la patul persoanei dacă aceasta este imobilizată, servicii de îngrijire/infirmierie, asigurarea medicamentelor și cu dispozitive medicale.

Aici pot fi găzduite persoanele vârstnice la cererea lor, a curatorului sau a întreținătorilor legali, în limita locurilor disponibile.

Monumente ale comunei: Biserica din lemn de la Julița

Biserica de lemn din Julița, comuna Vărădia de Mureș, a fost ctitorită în 1787 și are hramul „Intrarea Maicii Domnului în Biserică”. Este un monument arhitectural, care figurează pe lista monumentelor istorice, definitorii pentru poporul nostru. A fost zidită în anul 1787. După tradiție, au mai existat în localitate încă două biserici despre a



cărora demolare nu se știe nimic. Biserica de lemn este situată lângă biserica nouă din centrul satului, are o vechime de peste 200 ani și a fost strămutată în acest loc pe la 1800. Ctitorii bisericii au fost credincioșii parohiei. După tradiție, lucrarea a fost executată de meșteri localnici. Este construită din lemn în stilul vechilor biserici de lemn din Transilvania, ceea ce îi conferă unicitate

Pagină realizată de Ioana FILIP

Poeți din Țara Banatului

Decor hibernal

Ioan VODICEAN

*Ninge sublim
Ca-n vremuri
Bacoviene
Zăpada
a-nghițit de mult
și gardul
și poarta
și clampa
chiar noi suntem
demult
îngropați în tăcere
Cuvintele
au prins țurțuri
ce s-au înfipt
în inima
speranței
Ninge...*



„Domnul Vela ne-a vizitat și apoi ne-a ajutat!”

Bojan ALEKSANDROVIC - Protoireul Daciei Ripensis

Crescut de o bunică, pe care o sfințește cu dragostea sa, bunică de la care a învățat că deosebirea dintre bine și rău se face după modul în care îți folosești libertatea, bunică al cărei nume se află înscris cu literele recunoștinței în istoria rezistenței anticomuniste, Marcel Vela face parte din pușinii bărbați ai acestui pământ românesc pentru care viața înseamnă sacrificiul părții față de întreg. Astfel se explică și hotărârea sa de a readuce în discuția Comisiei Românilor de Pretutindeni din cadrul Senatului României o problemă veche, arhicunoscută de toate guvernele și parlamentele de după 1989, legată de nerespectarea drepturilor românilor din Valea Timocului, care sunt considerați vlahi.

Aceștia susțin mereu că nu au niciun drept legat de identitatea lor culturală și națională.

În unanimitate, indiferent de culoarea politică, toți senatorii au decis ca în această primăvară să demareze acțiuni legate de stabilirea unui calendar de întâlniri și analize într-o comisie mixtă cu parlamentari din Parlamentul Serbiei, care să facă propuneri concrete de modificări legislative pentru recunoașterea minorității vlahilor ca minoritate românească.



Au mai hotărât ca, împreună cu cele două ministere de resort, să stabilească legături și conexiuni cu fundațiile, asociațiile și bisericile din Valea Timocului, astfel încât comunitățile românești din această zonă să fie ajutate prin programele guvernamentale de susținere a românilor de pretutindeni.

**Este prea puțin
față de ce merită frații noștri**

Întrebat de „Micul jurnal al primăriilor” despre această grijă frățească, domnul senator Marcel Vela a opinat: „În Valea Timocului sunt 300.000

de români, numiți vlahi, 154 de sate cu 100% populație românească, 48 de localități cu populație mixtă, însă nu există nicio școală și nicio grădiniță în limba română, iar în cele existente nu se predă limba română. Cred despre ce am hotărât, senatori de la toate partidele, că a fost un lucru simplu, logic și firesc.



Pe scurt, ar însemna ca drepturile pe care la au sârbii și maghiarii din România să le aibă și românii din Serbia. Mai ales că și țara prietenă Serbia dorește să fie membră a UE, iar tratatul de aderare va trebui votat și în Parlamentul României. Și vă asigur - a încheiat Domnia Sa - că indiferent de cum îi putem ajuta, este prea puțin față de ce merită frații noștri din Timoc”.

Cunoscut ca un om care întovărășește cuvântul cu faptele sale, senatorul de azi Marcel Vela, prin efortul consecvent pe care îl depune întru cauza românilor de dincolo de hotarele țării, ne reamintește tuturor de programul lansat de revoluționarii de la 1848, în frunte cu Nicolae Bălcescu. În virtutea aceluși program, vlahii trebuiau să fie recuperați și integrați în națiunea română. Și atunci, ca și acum, mișcarea de redeșteptare națională a românilor din Balcani pornea de la București. Atunci erau alții, acum este Vela.

Fostului primar al Caransebeșului, senatorului de azi Marcel Vela, pentru grija purtată românilor timoceni și ajutorul acordat pentru ridicarea unei biserici, protoireul Daciei Ripensis, Bojan Aleksandrovic, i-a acordat cea mai înaltă distincție a Bisericii Ortodoxe Române din Valea Timocului: Crucea Sfântului Niceta de Remesia.

„Domnul Marcel Vela a fost primul primar din România care ne-a vizitat în Valea Timocului și apoi ne-a ajutat” a concluzionat protoireul l-a capătul acelei ceremonii.

Pagină realizată de Jovana STAN

„Din februarie mai mulți bani în buzunar!”

Marian CUCȘA - Deputat ALDE



Bună ziua, domnule deputat! Mă bucur să am ocazia de a vă felicita și aici pentru rezultatele frumoase de la alegerile parlamentare și pentru numirea dumneavoastră ca vicelider de grup ALDE!

Înainte de toate, vă întreb ce simțăminte v-au încercat la momentul depunerii jurământului.

Aș dori să încep prin a vă mulțumi pentru felicitările adresate și să vă întorc cuvintele frumoase, transmițându-vă multă apreciere pentru meseria dumneavoastră care nu este deloc ușoară și lipsită de stres. În momentul depunerii jurământului am simțit o bucurie...aceea că toate discuțiile mele de până acum cu oamenii nu vor rămâne în van, ci voi încerca să fac tot ce îmi stă în putință ca ele să se și întâmple. Totodată am simțit și o oarecare mândrie că generația mea, generația tânără, a ajuns să fie reprezentată și auzită, dar și o responsabilitate enormă pe care o am în următorii patru ani.

Care sunt gândurile unui domn deputat la început de an?

Pot să vă dau deja un feedback pentru că am început lucrul în plină perioadă a sărbătorilor de iarnă. În primul rând vreau să le mulțumesc colegilor mei din ALDE pentru încrederea acordată, deoarece încă de la început am fost propus și numit vicelider de grup al Grupului Parlamentar ALDE. Propunerea pe această poziție, care aduce cu sine o mare responsabilitate, mi-a arătat că ALDE are într-adevăr încredere reală în generația tânără, ci nu doar la nivel declarativ. Am găsit acolo o adevărată echipă gata pregătită să înceapă să lucreze și să demonstreze că merită pozițiile pe care le ocupă.

Ce obiective reale credeți că veți atinge în acest prim mandat?

În primul rând vreau să știți că atunci când am decis să candidez, am realizat alături de consultanții mei platforma program de candidat și am ales 5 obiective reale. Acestea se referă la: Voucher pentru cultură în valoare de 2000 lei pentru fiecare tânăr care împlinește 18 ani. Suma va fi cheltuită pentru vizitarea de muzee, galerii de artă, participarea la spectacole de teatru, operă, filarmonică, la concerte, cumpărarea de cărți. Modificarea legii privind acordarea gradului de handicap prin eliminarea obligației de prezentare în fața comisiei de evaluare a persoanelor care au un handicap fizic nereversibil. Introducerea de microbuze/autobuze special pentru transportul școlar în localitățile cu număr mare de elevi și școli (municipii și orașe în special). Reglementarea nu-

mărului de psihologi în școli și introducerea disciplinei de dezvoltare personală încă din ciclul primar. Simplificarea procedurilor de accesare a fondurilor europene pentru tineri și acordarea de sprijin de la bugetul de stat pentru acoperirea cofinanțării. Pe lângă acestea bineînțeles că apar și altele.

Ce taxe vor dispărea de la 1 februarie?

Taxele plătite de persoane fizice ce vor fi eliminate din februarie sunt: taxa pentru timbrul de mediu, taxa pentru cazierul fiscal și cel judiciar, publicarea anunțurilor ce privesc pierderi de acte sau schimbări de nume în Monitorul Oficial, taxa pentru apostilarea și supralegalizarea actelor oficiale, taxa suplimentară pentru eliberarea pașapoartelor, legea nr. 117/1999 privind taxele extrajudiciare de timbru va fi abrogată de la 1 februarie. Se vor elimina, de asemenea, taxele pentru eliberarea permiselor de pescuit sportiv/recreativ, taxa de aplicare a apostilei pe actul oficial administrativ sau înregistrarea cererii pentru aplicarea apostilei, taxa pentru eliberarea unui pașaport electronic, a unui pașaport simplu temporar sau a altui document de trecere a frontierei, procurarea unui act judiciar sau extrajudiciar, la cererea unor persoane fizice sau juridice străine, eliberarea de adeverințe, precum și alte servicii prestate de autorități; taxele pentru acordarea cetățeniei române și pentru redobândirea acesteia; taxele aplicate supralegalizării sigiliilor și semnăturilor de pe un act oficial; taxele pentru identificarea unei persoane pe teritoriul României, legea prin care sunt eliminate peste 100 de taxe și tarife prevede facilități importante și pentru persoanele juridice, în special în relația acestora cu Registrul Comerțului. Astfel, din februarie, antreprenorii își vor putea înființa societăți gratuit, taxele percepute în prezent pentru înmatricularea unei societăți urmând să fie eliminate, eliminarea taxei privind constituirea unui PFA, eliminarea taxelor percepute pentru înscrierea de mențiuni în Registrul Comerțului, înregistrarea cererilor privind furnizarea unor date din Registrul național de evidență a persoanelor, precum și din Registrul național de evidență a permiselor de conducere și certificatelor de înmatriculare; aplicarea apostilei pe actul oficial administrativ, la solicitarea persoanelor juridice și în cazul reprezentării titularului actului de către un avocat. Nu în ultimul rând, legea menționată stabilește eliminarea taxelor radio-tv, atât pentru persoane fizice, cât și pentru firme, cheltuielile de bază ale radioului și televiziunii naționale urmând a fi susținute de la bugetul de stat. Așadar, într-un fel sau altul, de la 1 februarie, o mare parte dintre români va avea puțin mai mulți bani în buzunar.

(va urma)

Consemnat de Ionela-Flavia FANU

„Vă dorim ca Noul An să vă ajute să descoperiți minunea unei vieți împlinite!”

Gheorghe FRIGIOI - Primar al comunei Crucea



De sărbători, primarul din Crucea, domnul Gheorghe Frigioi, și-a îndreptat gândurile sale bune spre locuitorii comunei:

“Se spune că la trecerea dintre ani e bine să închideți ochii și să vă

puneți o dorință, pentru că se va îndeplini. Nu știm dacă este adevărat, dar merită să încercați, nu vă costă nimic. Noi vă dorim să devină realitate!

Vă dorim ca Noul An să vă ajute să descoperiți minunea unei vieți împlinite, iubirea să vă primească în brațele ei pline de căldură, iar norocul să nu vă părăsească niciodată. Să aveți parte de mai multe reușite decât înfrângeri, de mai multe zâmbete și mai puține lacrimi.

Vă dorim să aveți parte doar de pace și armonie, sănătate cât cuprinde, bucurie fără margini, iar fiecare clipă pe care o veți trăi să vă aducă fericire. Aveți grijă de voi și de sufletele voastre. La mulți ani!”, a scris edilul pe pagina sa de Facebook.

167 de ani de la nașterea poetului nepereche

În 15 ianuarie s-au împlinit 167 de ani de la nașterea “Luceafărului poeziei românești”, Mihai Eminescu. Nici primarul comunei Crucea nu a uitat de această zi importantă. “S-au împlinit 167 de ani de la nașterea lui Mihai Eminescu. În “Viața

lui Mihai Eminescu” (1932), George Călinescu a scris aceste emoționate cuvinte despre moartea poetului: «Astfel se stinse în al optulea lustru de viață cel mai mare poet, pe care l-a ivit și-l va ivi vreodată, poate, pământul românesc. Ape vor seca în albie

și peste locul îngropării sale va răsări pădure sau cetate, și câte o stea va vesteji pe cer în depărtări, până când acest pământ să-și strângă toate sevele și să le ridice în țeava subțire a altui crin de tăria parfumurilor sale»”, a citat primarul Frigioi.

De Crăciun, primarul Gheorghe Frigioi nu a uitat de bătrânii de la Centrul de Îngrijire din Stupina

În săptămâna Crăciunului, administrația locală din comuna constănțeană Crucea și-a adus aminte de categoriile sociale cele mai vulnerabile. Primarul Gheorghe Frigioi a vizitat atât Centrul de Îngrijire a Persoanelor Vârstnice de la Stupina, cât și grădinițele din localitate. Bătrânii din Centru au primit cadouri și au fost colindați de tinerii artiști ai comunei. “Trebuie să ne amintim de bunicii noștri, pe care îi avem încă lângă noi, și să le vorbim, să

îi ascultăm, să îi vizităm și să le fim alături. Am fost cu drag la Centrul de Îngrijire Persoane Vârstnice pentru a le reaminti că nu sunt singuri și că noi suntem mereu alături de ei. Tot în această zi superbă de iarnă, am fost încântat de colindele și poeziile unor îngerăși de copii! Vă mulțumesc din suflet!”, a spus edilul.

Vizita la grădinițe a adus, alături de reprezentanții administrației locale, și un moment mult așteptat de cei mici – sosirea lui Moș Crăciun.



Pagină realizată de Ada MAXIM

Alaiul Dubelor - Festivalul Dubașilor la ediția a IV-a

În data de 18 decembrie 2016, Săvârșinul a fost gazda celei de a IV-a ediții a festivalului de obiceiuri de iarnă „Alaiul Dubelor-Festivalul Dubașilor”, care a reunit formații din județele Arad, Hunedoara și Timiș. Acest obicei este răspândit pe un areal destul de restrâns, cuprinzând doar câteva localități. De aceea au fost invitați: Dubașii din Pojoga, Sintești, Săvârșin, Birchiș, Toc și Julița.



În acest an, noutatea a constat în transformarea festivalului într-unul concurs, lucru posibil cu sprijinul Consiliul Județean Arad, prin Centrul Cultural Arad, Primăriei Săvârșin, care a organizat evenimentul și al Bisericii Ortodoxe Săvârșin.

Au colindat împreună

Formațiile s-au adunat – după cum e datina – la Biserica Ortodoxă Săvârșin, unde au fost întâmpinate de părintele Călin Madaluta, care a mulțumit participanților pentru aportul pe care îl aduc la păstrarea acestui frumos obicei. După ce fiecare formație a interpretat câte o colindă specifică locului, formațiile participante au cântat alături de toată lumea prezentă în biserică, alături de corul bisericii “O ce veste minunată”, primind binecuvântarea Preacucernicului. Următorul punct al programului a fost defilarea formațiilor pe ruta biserică – sală de festivități. Deplasarea s-a făcut pe acordurile marșului dubelor și în ritmul bătăilor pe dube specific fiecărei formații. Cu subiectivism, pot spune că este momentul cel mai intens din festival, localitatea răsunând de ropotul dubelor. Odată ajunși la sala de festivități, s-a trecut la cel de-al treilea punct din program și anume simpozionul cu tema: „Dubașii - colindători prin vremuri în județele Arad, Hunedoara și Timiș”. În cadrul acestui simpozion un reprezentant al fiecărei formații a prezentat un material în care a descris ritualul specific localității din care provine. În încheiere, domnul Dorel Sinaci, directorul Centrului Cultural Arad a ținut o scurtă alocuțiune despre importanța păstrării obiceiului, nealterat de timpurile moderne, și a mulțumit tuturor celor prezenți pentru interesul manifestat.

După încheierea simpozionului, formațiile

au luat o pauză pentru servirea mesei. A început mai apoi spectacolul propriu-zis. Prezentatorul și organizatorul festivalului Ionel Pavel, a prezentat membrii juriului format din D-na dr. Rodica Elena Colta - etnolog (președintele juriului), Victor Jicherean – prof. Școala Populara de Artă Timisoara și Adrian Craiu din partea organizatorilor. De asemenea, invitații: d-soarele Adelina Carmen Dogaru și Anamaria Maranda din partea Institutului Național de Etnografie București, d-soarele Anca Barbu și Ana Toader din partea Asociației Zărândul.

Domnul primar a deschis concursul

După cuvântul de deschidere al domnului primar al comunei Săvârșin – Ioan Vodicean, formațiile și-au prezentat programul. La finalul acestuia, formația câștigătoare a fost declarată formația de dubași din Birchiș, care a primit și placheta festivalului. Manifestarea s-a bucurat de o participare numeroasă atât din partea formațiilor (aprox. 110 dubasi), cât și a publicului (aprox. 300 de spectatori) și a reușit să creioneze o imagine de ansamblu a obiceiului atât publicului, cât și specialiștilor prezenți, al căror țel final este scoaterea unui volum de colinde specifice celor cu Dubele pe cele două maluri ale Mureșului. Cuvintele de laudă și criticile de după au darul de a motiva echipa organizatoare pentru ediția următoare, echipă hotărâtă să facă tot posibilul ca acest obicei să devină tot mai cunoscut și îndrăgit publicului larg. De asemenea, se dorește ca festivalul să își aducă aportul la perpetuarea obiceiului, care din cauza depopulării satelor și a migrației tinerilor la oraș sau în străinătate, riscă să dispară. Nu putem



încheia fără a aminti că la Săvârșin, în fiecare Ajun de Crăciun, are loc un moment foarte emoționant: colindarea familiei Regale de către dubașii din localitate, moment așteptat atât de localnici, cât și de oameni din toată țara care vor să ureze familiei Regale sărbători fericite! Celor interesați le adresăm invitația de a participa la următoarea ediție programată în data de 10 decembrie 2017.

Ionel PAVEL



„Vă doresc tuturor un an nou plin de sănătate și împlinire!”

Mugurel Laurențiu MARȘAVELA - primar al comunei Baia



Ca de fiecare dată, în preajma sărbătorilor de iarnă, reprezentanții administrațiilor locale își îndreaptă gândurile de mai bine către locuitorii comunelor pe care le conduc. Nu s-a dezis de

la acest obicei frumos nici primarul comunei Baia, domnul Mugurel Laurențiu Marșavela, care s-a adresat consătenilor săi prin intermediul unui site

de socializare, invitându-i, ca în fiecare an, să se bucure împreună de activitățile artistice pregătite special pentru ei. “Vă doresc un Crăciun cât mai luminos! Fie ca această zi sfântă să vă umple sufletele de bucurie, speranță, dragoste și liniște. Totodată, vă doresc tuturor un an nou plin de sănătate și împlinire, doar gânduri bune, liniște și multă fericire.

Vă aștept să sărbătorim trecerea dintre ani cu un minunat spectacol de artificii ce va avea loc în Parcul Comunei Baia. La mulți ani!”, a transmis edilul din Baia.

Moș Crăciun le-a adus daruri celor mici

Ca în fiecare an, în preajma sărbătorii Nașterii Mântuitorului, copilașii îl așteaptă cu nerăbdare și pe Moș Crăciun, care vine mereu încărcat de daruri. Pentru că au fost cuminiți, și copiii de la grădinițele din comuna Baia au fost vizitați de Moșul, iar ei, în schimbul cadourilor primite, i-au recitat poezii și au cântat colinde.



La grădinița din Camena, prichindeii i-au pregătit o surpriză frumoasă moșului bun, așteptându-l îmbrăcați în crăciunei și crăciunițe. Pentru această bucurie și pentru modul în care au organizat momentele artistice susținute de cei mici, Moș Crăciun le-a adresat felicitări și doamnelor educatoare, transmitându-le acestora, cât și părinților copiilor prezenți la serbare gândurile sale bune și urări de sărbători, cu promisiunea de a reveni și la Crăciunul următor cu daruri pentru copii.

Transport gratuit cu trenul pentru studenți, începând cu 1 februarie

Studenții vor avea gratuitate la călătoriile cu trenul, începând cu 1 februarie 2017, măsura fiind adoptată în urma aprobării unei Ordonanțe de Urgență a Guvernului. Conform OUG nr.2/2017, gratuitatea la transportul intern feroviar se acordă tuturor studenților înmatriculați la forma de învățământ cu frecvență, într-o instituție de învățământ superior acreditată din România, de stat sau privată.

Grădinița Camena, la concursul Internațional TIMTIM-TIMY

Copiii de la Grădinița din Camena, comuna Baia, s-au înscris în Concursul internațional de activități integrate TIMTIM-TIMY. Concursul se desfășoară în două etape, la sfârșitul fiecărui semestru din anul de învățământ în curs. Prima etapă a avut loc în 7 decembrie 2016, cea de a doua urmând să se desfășoare în 10 mai 2017. Concursul propune copiilor completarea unei fișe de activități integrate, cu itemi formulați în așa fel încât să corespundă din punct de vedere al curriculum-ului educației timpurii grupelor de vârstă pentru care se desfășoară concursul, precum și nivelului de programă corespunzător fiecărui semestru. Rezultatele obținute în urma evaluării vor fi comunicate fiecărui copil în parte și totodată se vor înmâna acestora diplomele completate de mentor, conform regulamentului de premiere, precum și fișa de concurs individuală. Finanțarea concursului TIMTIM-TIMY este realizată în totalitate de Fundația pentru Științe și Arte “Paralela 45”, din bugetul destinat acestui concurs.



Pagină realizată de Ada MAXIM



„În acest mic jurnal locuiesc frumos tot mai multe localități!”

Ioan BORDUZ - Primar al comunei Fârliug



Intrând în comuna Fârliug, în cea dintâi lună a anului, timpul ne arată că adevărata viteză e imperceptibilă, ca vântul care bate, ori ca momentul în care iarna devine primăvară sau ca minutul în care te-ai îndrăgostit. Parcă mai ieri am venit pentru întâia oară aici și comuna era la fel de frumoasă și oamenii la fel de primitori. Sus pe deal și atunci, ca și acum, primăria, care, până la venirea domnului Borduz, se aseamăna cu o cazarmă părăsită: „Am reabilitat clădirea primăriei, pe care am găsit-o într-o stare deplorabilă. Așa că am adus-o la un grad de confort și utilitate pe care o merita, astfel încât să reprezinte cetățenii, cu calculatoare performante și încălzire centrală.” În biroul primarului,

Ioan Borduz, omul despre care se spune că a făcut din comuna Fârliug o așezare cu adevărat europeană:

Domnule primar, știi că timpul dumneavoastră este în primul rând destinat oamenilor din comună, dar și noi, prin „Micul jurnal al primăriilor”, aparținem, oarecum, comunei.

În acest „mic jurnal” locuiesc frumos tot mai multe localități. Eficientă muncă faceți voi pentru Asociația Primăriilor. Felicitări!

Vă mulțumesc! Domnule primar, vin la dumneavoastră după un scurt popas în incinta școlii și vă asigur că ceea ce am văzut face cinste multor orașe.

Școala a fost, este și va rămâne o prioritate de gradul zero. Acest templu al înțelepciunii a și fost reabilitat printre primele obiective în așa fel încât, din 2005, elevii și dascălii să aibă beneficiile meritate. Acolo se află și un centru PAPI (Punct de Acces Public la Informații) pe care l-am câștigat printr-un proiect european. Pentru a comunica așa cum trebuie am depus toate diligențele necesare pentru rezolvarea telefoniei fixe, am ajutat la cablarea TV în așa fel încât cetățenii să fie conectați la informație.

Nu v-am întrebat niciodată: există și instituții în care ați găsit un sprijin real demersurilor dumneavoastră pentru dezvoltarea comunei?

Sigur, există și instituții publice care sprijină comuna Fârliug în demersul ei spre atingerea obiectivelor sale de dezvoltare.

Le puteți nominaliza pentru consemnare?

Evident, dar să știți că ordinea este absolut aleatorie.

Da, dar să le amintim, chiar dacă nu în ordinea importanței și nu pe toate.

Cu plăcere! E vorba de Consiliul Județean Caraș-Severin, de Universitatea de Vest Timișoara, de Universitatea Politehnica Timișoara, de Universitatea de Științe Agricole Timișoara, și nu în ultimul rând, de Autoritatea de Sănătate Publică Județeană Caraș-Severin.

Domnule primar, despre realizările dumneavoastră...

Despre realizările mele să lăsăm timpul și oamenii, adevărații beneficiari să vorbească.

Din lada cu zestre

Mlădițe Fârliugene

Pentru valorificarea pe scară largă și

la un nivel superior a valențelor artistice din județul Caraș-Severin, în aprilie 2009 s-a constituit, pe lângă Școala și Primăria comunei Fârliug, ansamblul „Mlădițe Fârliugene”. Ansamblul este compus din dansatori care își pun talentul lor în slujba artei populare, ducând mai departe ștafeta străvechilor tradiții ale cântecului și jocului popular. Aceștia sunt în marea lor majoritate tineri și tinere de la Școala cu clasele I-VIII din Fârliug și școlile din satele aparținătoare. Acești tineri își consacră cu pasiune timpul liber, pregătind și prezentând spectacole de înaltă ținută artistică, aducându-și contribuția la punerea în valoare a inestimabilului tezaur al creației populare din județul nostru.



Pentru oaspeții noștri

Căminul cultural Fârliug are o sală de spectacole cu o capacitate de 250 de locuri. Are mai multe săli, dotate cu încălzire proprie și un etaj cu patru săli. În căminul cultural funcționează și „Biblioteca comunală Fârliug”, cu o colecție de 4.000 de volume.



Pagină realizată de Jovana STAN



Spectacole și daruri pentru copiii din Cumpăna

Cu ocazia sărbătorilor de iarnă, Primăria și Consiliul Local Cumpăna au oferit cadouri celor mici. Moș Crăciun, ajutat de către doamna primar Mariana Gâju, de viceprimarul Florin Neagu și Consiliul Local Cumpăna, a adus daruri preșcolărilor grădinițelor Sf. Maria și Florilor, precum și elevilor din clasele 0-XII din cadrul Liceului Tehnologic "Nicolae Dumitrescu". Totodată, în 13 decembrie, administrația locală a oferit copiilor de la clasele 0 – IV, pe

scena Casei de Cultură Cumpăna, piesa de teatru "Poveste de iarnă", iar în 14 decembrie, micuții de la grădinițe s-au bucurat de specta-



colul "Cocoșelul neascultător". Apoi a venit rândul lor să îi bucure pe cei mari, din 16 și până

în 22 decembrie urcând pe scena Casei de Cultură pentru serbările de Crăciun.

În data de 22 decembrie 2016, clasele 0 - XII din cadrul Liceului Tehnologic "Nicolae Dumitrescu" și-au prezentat serbările de Crăciun, după programul stabilit de către cadrele didactice. "Prin toate aceste manifestări dorim ca magia sărbătorilor de iarnă să cuprindă și să încălzească sufletul tuturor copiilor din comuna Cumpăna", a precizat edilul Mariana Gâju.

Comuna Cumpăna, la Piața de Crăciun din Anderlecht

Comuna Cumpăna a fost invitată de onoare la Piața de Crăciun din Anderlecht, Belgia. Inițiativa a aparținut primarului din Ander-



lecht, Eric Toma, iar acțiunea a avut loc în perioada 16-18 decembrie și s-a desfășurat în Place de la Vaillance. La eveniment, comuna Cumpăna a fost prezentă cu Ansamblul de Dansuri Populare „Românceuța”, însoțit de primarul Mariana Gâju, reprezentanți ai Consiliului Lo-

cal Cumpăna, ai administrației publice locale, în total un grup format din 35 de persoane. Ansamblul a prezentat momente artistice cu tradiții și obiceiuri de iarnă din România, iar gospodinele din comună au preparat bucate de pe plaiurile dobrogene, faimoasa plăcintă dobrogeană și sarmale ca la mama acasă. Participarea la acest

eveniment important a fost o mare oportunitate de a face cunoscută comuna Cumpăna și chiar România. Totodată, la acțiune a mai participat o delegație din România, respectiv cea a județului Sălaj, coordonată de Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Sălaj Plus.

De Crăciun, Primăria nu a uitat de nevoiași și bătrâni

De Crăciun, o sută de bătrâni cu venituri reduse sau cu dizabilități au primit pachete cu alimente din partea Primăriei și Consiliului local. Totodată, administrația locală în parteneriat cu Asociația pentru Dezvoltare Comunitară Cumpăna, Grădinițele "Florilor" și "Sf. Maria", și cu Liceul Tehnologic "Nicolae Dumitrescu" au demarat campania locală de strângere de fonduri „Fă-le o bucurie!”, prin intermediul căreia s-a realizat o colectă de alimente, pentru 11 familii defavorizate din comună.

Patru copii din plasament, botezați de Sfântul Ștefan

La Cumpăna a devenit o tradiție ca în zilele de sărbătoare să fie încreștinați copii ce provin din centrele de plasament. Astfel, cu prilejul prăznuirii sărbătorii „Sfântului Arhidiacon Ștefan”, patru copii proveniți din asistență maternală au primit Sfânta Taină a Botezului. Slujba a fost oficiată în cadrul bisericii cu hramul „Adormirea Maicii Domnului” din comună. Ca de fiecare dată, evenimentul a fost organizat de Primăria și Consiliul Local Cumpăna, în parteneriat cu Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Constanța. „Mulțumim nașilor care au ales să încreștineze aceste suflete nevinovate cărora le vor veghea drumul în viață, fiindu-le alături ori de câte ori va fi nevoie. Le dorim sănătate, liniște, un an nou plin de bucurii și împliniri alături de cei cărora le-au ales să le dăruiască dragoste necondiționată”, a spus doamna primar Mariana Gâju.



Pagină realizată de Ada MAXIM



*Să deschidem ușa unui Nou An și să ți permitem
să-și reverse asupra noastră tot belșugul și bucuria.*

Să aveți liniște în case, sănătate și împliniri!

*De asemenea, tuturor celor care poartă numele marilor
Sfinți ai creștinătății pe care ți celebrăm cu prima lună a anu-
lui, vă urăm viață lungă și fericită!*

Primăria și Consiliul Local Berzovia



Oameni de fală în comuna noastră

Am avut onoarea să cunosc un om de seamă al comunității noastre și al Banatului; profesor, scriitor, poet, Ioan Albu este un om cu dragoste de glia strămoșească. Domnia sa și-a dedicat 30 de ani din viață pentru a duce la sfârșit proiectul său de suflet: „Monografia satului Gherteniş”.

Profesorul Ioan Albu le-a dăruit localnicilor din Gherteniş și din Berzovia o carte voluntară, un compendiu al vieții și al activității desfășurate în comunitatea Banatului de pustă. Putem afirma că este o lucrare documentată temeinic din punct de vedere științific, complexă în conținut și în care intervențiile personale ale autorului nu fac

decât să lămurească cititorul asupra unor chestiuni ce pot crea confuzie, dând astfel credibilitate textului.



În România, numărul satelor care au o monografie a lor este relativ mic. Cu atât mai mare este mândria noastră. La urma urmei, trebuie să acceptăm că monografiile reprezintă temelia istoriei

noastre ca popor cu așezări atât de diversificate în aspectul cotidian și totuși unitar ca mentalitate și credință. Citind printre rândurile cărții aflăm aspecte ale vieții țărânului de odinioară și ale orânduirii sătești. Satul se poate lăuda cu Biserica Ortodoxă, una dintre cele mai frumoase din zonă, ctitorită de preotul Vasile Popovici în anul 1824. Vă redăm în continuare un crâmpei din opera poetică a domnului profesor Ioan Albu:

*Pe Bârzava-n jos
E un sat frumos,
Un sat fericit,
Gherteniş numit,
Cu oameni gospodari.
Fruncea vor să fie
Pe această glie.*

Din albumul cu peisaje al comunei noastre



Expresiunea sufletului bănățean

Bunul Dumnezeu mi-a dat o satisfacție, o bucurie fără de margini.

Noi, bănățenii, trebuie să fim uniți. Vitregiile destinului și mașinațiunile politicii au încercat să ne dezbine poporul unitar pe care îl cunoaștem de la Burebista încoace. Să deschidem porțile sufletului și să lăsăm să pătrundă înfrățirea culturală. A răsărit soarele peste Banatul nostru mult iubit, își revarsă razele peste istoria ce a jeluț din cauza unora pentru care țara și poporul au fost simple vorbe goale, care nu au cunoscut traiul câștigat prin sudoarea frunții, ci prin arogarea meritelor ale aceluia care au trudit cu adevărat. Acum, avem și noi un trimis la București, care va ști să pună problemele Banatului în discuție la masa treburilor țării.

„Voi continua să ajut Asociația Primărilor din Banatul Istoric?”

Călin DOBRA - Președinte al Consiliului Județean Timiș

Sâmbătă, 14 ianuarie, domnul Călin Dobra a fost ales președinte al Consiliului Județean Timiș, după ce Sorin Grindeanu a fost desemnat prim-ministrul României. Amintim cititorilor noștri că domnul Călin Dobra a fost vicepreședinte al CJ Timiș între anii 2012 -2016. El este profesor de sport și membru PSD din 2000. A mai activat ca profesor la Școala nr. 6 din Lugoj, a fost director la Clubul Sportiv din Lugoj, dar și subprefect al județului Timiș între 2009 și 2012. Pentru a deveni șeful CJT, domnul prof. Călin Dobra a trebuit să își dea demisia din postul de deputat, câștigat în 11 decembrie 2016.

Cu prilejul alegerii în noua funcție, domnia sa a avut amabilitatea să ne acorde un interviu pentru „Micul Jurnal al Primărilor”:

Domnule Călin Dobra, ați fost ales președintele Consiliului Județean Timiș. Care ar fi principalul obiectiv al mandatului dumneavoastră?

Am preluat cu bucurie și seriozitate funcția de președinte al Consiliului Județean Timiș, o funcție onorantă, dar și una care obligă la responsabilitate și multă muncă. Le mulțumesc colegilor pentru încredere și îi asigur pe timișeni că, alături de echipa de consilieri județeni, voi continua procesul de dezvoltare și modernizare a județului Timiș, obiectivul principal început de prim-ministrul Sorin Grindeanu. Le mulțumim pentru faptul că au încredere în echipa noastră și îi asigurăm de faptul că ne iubim țara și ne iubim poporul și vom face tot ceea ce ne stă în putință să îi fie bine.

Care ar fi prioritățile CJT în 2017?

Prioritățile Consiliului Județean Timiș vor fi aceleași care au fost și în mandatul domnului Sorin Grindeanu și al echipei sale. Sunt câteva proiecte majore de care Timișoara și județul Timiș au nevoie. Vom încerca să le punem în practică și să le finalizăm cu sprijin guvernamental. Aici vorbim de centura de sud, maternitate nouă, în apropierea Spitalului Județean Timișoara și demararea construirii Centrului Intermodal. Avem o responsabilitate enormă și prin prisma funcției pe care o ocupăm, dar și prin aceea că județul Timiș a dat premier țării, iar acest fapt nu poate decât să ne motiveze pentru a pune în aplicare aceste proiecte foarte importante.

Credeți că vor fi șanse pentru a le și duce la bun sfârșit aceste trei priorități ale Timișului și altele care vor veni pe parcurs?

Eu îmi doresc să avem șanse sută la sută să le punem în practică și să le finalizăm. Noi ne luptăm în primul rând să demarăm aceste obiective și cu sprijinul guvernului le vom duce la bun sfârșit. Echipa PSD are echipă nouă, suntem tineri, avem experiență în administrație și în domeniile de specialitate în care activăm, avem un program de guvernare real și sustenabil și mai avem priceperea și curajul de a pune în aplicare măsurile economice prin care să creștem România! Noi, românii, trebuie să fim respectați,

trebuie să avem curajul să nu ne mai lăsăm conduși de interese străine și să impunem respect.

Cum credeți că va decurge relația dintre Călin Dobra, noul șef al CJT, cu Sorin Grindeanu, vechiul șef al CJT și premier al României?

Este clar că va fi o relație de respect și colaborare în interesul județului Timiș.

Cine a câștigat prin votarea PSD?

Românii, dovadă că noul Guvern a început încă din prima zi de activitate să pună în aplicare măsurile promise: pensii mărite, salarii mărite, burse studentești mărite, transport gratuit pe tren pentru studenți, salariul minim crescut la 1.450 lei, plus facilități pentru mediul de afaceri. După multă vreme, salariile din administrația locală și cele ale angajaților din instituțiile de cultură au crescut. De asemenea, decizia Curții Constituționale privind eliminarea celor 102 taxe face ca una dintre cele mai importante și ample măsuri propuse de PSD să poată schimba viața în bine a românilor. Sunt mai mult decât bucuros să constat faptul că măsurile propuse de PSD încep să se concretizeze și să devină realitate. Vreau să mulțumesc timișenilor pentru că au avut încredere în echipa PSD. Cu toată convingerea îi asigur că îi vom reprezenta în următorii patru ani cu toată responsabilitatea.

Edilii din patru județe membri ai „Asociației Primărilor din Banatul Istoric” au avut recent întâlnirea de sfârșit de an la care ați fost prezent. Cum va fi, în continuare, relația dumneavoastră cu această instituție?

Eu am participat la întâlnirile cu domnii primari și am susținut activitatea Asociației Primărilor din Banatul Istoric încă de la înființare. Bineînțeles că și din postura de șef al CJT voi continua să ajut Asociația Primărilor din Banatul Istoric și pe primari cu tot ce pot. Cu acest prilej, transmit edililor și tuturor locuitorilor județului Timiș multă sănătate și succes în 2017 și îi asigur că vom fi alături de ei și vom lupta pentru interesul județului și pentru dezvoltarea lui.

A consemnat Gh. MIRON